

**Урок мужества и патриотизма, посвященный Дню юного героя-антифашиста.  
( для учащихся 8-10 классов)**

**Цель мероприятия:**

- познакомить учащихся с юными героями-антифашистами, пионерами –героями Великой Отечественной войны, погибшими в борьбе за мир;
- воспитывать чувства патриотизма, любовь к Родине, сострадание к людям.

**Форма:** литературно-музыкальная композиция

**Оборудование:** презентация, портреты юных героев

**Ход мероприятия**

**Слайд 1**

**Видеоролик «начало»**

**Ведущий 1**

Война и дети...Нет ничего страшнее, чем эти два слова, поставленные рядом. Потому что дети рождаются для жизни, а не для смерти. А война эту жизнь отнимает...

**Ведущий 2**

- Набатным призывом прозвучали слова «Вставай, страна огромная!» в первые дни Великой Отечественной, когда гитлеровские полчища вероломно вторглись на нашу землю. Весь советский народ поднялся на священную борьбу против немецко – фашистских захватчиков. Вместе с отцами, старшими братьями и сестрами по зову сердца с оружием в руках в одном строю шли дети - шли в бой тысячи юных патриотов, которые боролись с фашизмом. Много юных героев погибло за свободу нашей Родины.

В благодарной памяти народа навсегда останутся славные боевые дела юных героев. Тех, кто мужественно дрался с лютым врагом на полях фронтовых сражений, в партизанских отрядах и в условиях подполья. Тех, кто внес свой вклад в грядущую победу и кому сегодняшние сверстники обязаны счастливой мирной жизнью.

**Видеоролик Вставай страна огромная**

**Стихотворение Памяти 13 миллионов - читает \_\_\_\_\_**

**Памяти 13 миллионов детей, погибших во Второй мировой войне А. Молчанов**

**Тринадцать миллионов детских жизней**

**Сгорело в адском пламени войны.**

**Их смех фонтанов радости не брызнет**

**На мирное цветение весны.**

**Мечты их не взлетят волшебной стаей**

**Над взрослыми серьезными людьми,**

**И в чём-то человечество отстанет,  
И в чём-то обеднеет целый мир.  
Тех, кто горшки из глины обжигают,  
Хлеба растят и строят города,  
Кто землю по-хозяйски обживают  
Для жизни, счастья, мира и труда.  
Без них Европа сразу постарела,  
На много поколений недород  
И грусть с надеждой, как в лесу горелом:  
Когда ж подлесок новый станет в рост?  
Им скорбный монумент воздвигнут в Польше,  
А в Ленинграде – каменный Цветок,  
Чтоб в памяти людей остался дольше  
Прошедших войн трагический итог.  
Тринадцать миллионов детских жизней -  
Кровавый след коричневой чумы.  
Их мертвые глазёнки с укоризной  
Глядят нам в душу из могильной тьмы,  
Из пепла Бухенвальда и Хатыни,  
Из бликов пискаревского огня:  
"Неужто память жгучая остынет?  
Неужто люди мир не сохраняют?"  
Их губы запеклись в последнем крике,  
В предсмертном зове милых мам своих...  
О, матери стран малых и великих!  
Услышьте их и помните о них!**

## **Ведущий 1**

Во время Великой Отечественной войны дети были не только жертвами. Они становились и воинами. За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистами, 3,5 миллиона подростков были награждены медалями, а 7 000 удостоены звания Героя Советского Союза. Они были мальчишками и девчонками, но в Указах о награждении не указывался возраст, только фамилия, имя и отчество.

## **Ведущий 2**

Памяти юных - мальчиков и девочек всех стран, тех, кто боролся и умирал за свободу, равенство и счастье людей, посвящается день 8 февраля.

### **Слайд 2**

## **Ведущий 1**

- Почему день «Юного героя – антифашиста» отмечают 8 февраля?  
8 февраля 1962 года рабочий Париж вышел под красными флагами на демонстрацию с требованием прекратить кровавую войну против алжирского народа. В рядах демонстрантов шел и юный разносчик газет Даниэль Фери.  
Из его рук рабочие каждое утро получали свежие новости номера «Юманите». От

него не раз узнавали важную информацию. Он был своим в этой среде. Его любили. Демонстрантов подстерегали фашисты – ярые сторонники войны в Алжире. От их предательских выстрелов погиб Даниэль.

### **Ведущий 2**

Ровно год спустя в 1963 году в другой стране в застенках багдадской тюрьмы умер от пыток, ровесник Даниэля, Фадык Джамаль, сын иракского коммуниста. Мальчик отказался выдать властям имена и адреса товарищей своего отца.

### **Ведущий 1**

В этот же день в 1943 году были расстреляны герои-молодогвардейцы Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, Семен Остапенко в захваченном фашистами Краснодаре.

## **Слайд 3**

### **Ведущий 2**

Вот уже 56 лет, с 1964 года 8 февраля отмечается как день памяти и солидарности с юными борцами против фашизма, империализма, за демократию и мир.

### **Видеоролик «Дети войны»**

### **Ведущий 1**

Шар земной – это тоже  
В наши дни баррикады.  
Миллионы Гаврошей  
С тобою рядом.  
Знает Красная Пресня,  
Помнит Красная площадь  
Баррикадные песни  
Об отважном Гавроше.

### **Ведущий 2**

Когда над страной гроза прогремела,  
Когда от пожаров земля пылала,  
Рядом с отцами сражались смело  
Ровесники наши в галстуках алых.

### **Ведущий 1**

Люди, внимание!  
Слушайте, граждане.  
Сегодня живые говорят.  
Пусть откликается каждое,  
Каждое сердце на этот набат!  
Вечная слава героям!

### **Ведущий 2**

Вы думаете, павшие молчат?  
О, нет! Неверно! Они кричат.

Пока еще стучат сердца живых,  
И осязают нервы...

### **Ведущий 1**

Вам, кому еще нет 16,  
Вам, кто пока не знает,  
Что такое война...  
Посвящается.  
Чтобы помнили...  
Чтобы поняли...

### **Слайд 4**

### **Ведущий 2**

Сегодня по сложившейся традиции мы проводим в нашей школе урок мужества и патриотизма, посвященный Дню юного героя-антифашиста. Сегодня день памяти мальчиков и девочек, погибших за свою Родину, свободу и независимость. Коротка жизнь юных героев, но велика сила их примера.

### **Ведущий 1**

Грянул грозный 41 год, который разрушил все мечты, оборвал детство и бросил юных в страшный водоворот войны.

### **Слайд 5**

### **Ведущий 2**

22 июня 1941 года наша страна вступила в смертельную схватку с коварным, жестоким и беспощадным врагом. Война длилась четыре страшных года, 1418 дней и ночей. Она стала тяжелейшим испытанием для нашей Родины. Гитлеровцы планировали истребить славянские народы – русских, украинцев, белорусов. На защиту своей Родины рядом со взрослыми встали тысячи юных в пионерских галстуках – наши ровесники.

### **Ведущий 1**

В те годы дети быстро выросли, уже в 10 – 14 лет они считали себя частицей большого народа и старались ни в чем не уступать взрослым. Тысячи ребят сражались в отрядах партизан, помогали подрывать эшелоны врага, устраивать засады. Вместе со взрослыми подростки ходили в разведку... Тысячи ребят сражались в действующей армии вместе со взрослыми, разделяя все трудности фронтовой жизни. Война стала общей биографией целого поколения детей. Даже если они находились в тылу, все равно это были военные дети.

### **Ведущий 2**

И были они мальчишками и девчонками со своими светлыми мечтами и веселыми, озорными затеями. Вспомним сегодня тех, кого обожгло пламя войны на нашей земле и за ее пределами, кто остался вечно молодым, кто остался жить в песнях, стихах и в нашей памяти.

### **Слайд 6 видеоролик Детство, растоптанное войной ( гиперссылка)**

### **Ведущий 1**

Разве для смерти рождаются дети, Родина?  
Разве хотела ты нашей смерти, Родина?  
Пламя ударило в небо – ты помнишь, Родина?  
Тихо сказала: “Вставайте на помощь...” – Родина?  
Мы от свинцовых розг падали в снег с разбега.  
Но – поднимались в рост, звонкие – как победа!  
Как продолжение дня, шли тяжело и мощно...  
Можно убить меня, нас убить невозможно!

**На сцену выходят пионеры- герои и рассказывают сами про себе...**

**слайд 7**

### **Зина Портнова**

Я– Зина Портнова. Как многих ленинградских детей, нас с сестрой Галей отправили на каникулы к бабушке в Витебскую область. Там нас и застала война. В Белоруссии была создана разветвленная система партизанских отрядов. А в нашем районе - подпольная комсомольско-молодежная организация "Юные мстители", и меня избрали членом ее комитета. Я участвовала в операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку. А потом устроилась в немецкую столовую для личного состава. Здесь я сумела осуществить дерзкую операцию – отравила пищу, пострадало более 100 немцев. После этого я окончательно ушла к партизанам.

В 1943 году, после многочисленных облав, подполье было почти разгромлено. Мне поручили установить связь с теми, кто остался жив. Я почти все сделала, только в штаб не успела доложить.

Возвращалась с задания, меня выдал предатель. Фашисты схватили, начали пытаться. Во время одного из допросов, выбрав момент, я схватила со стола пистолет и в упор выстрелила в гестаповца.

Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Я попыталась бежать, но фашисты настигли меня, отправили в Витебскую тюрьму. Там меня не допрашивали, они и так знали о моей принадлежности к партизанам. Они просто методично зверски мучили.

### **Ведущий 2**

**Зверски замучена. Удостоена звания Героя Советского союза. Посмертно. Ей было 14 лет.**

**Слайд 8**

### **Леня Голиков**

Я – Леня Голиков. Когда началась война, мне только исполнилось 15 лет. Как и многие мальчишки, я хотел сражаться с фашистами и меня приняли в партизанский отряд, который действовал в Псковской области. Докладываю: участвовал в 27 операциях; уничтожил 78 немцев, 2 железнодорожных и 12 шоссежных мостов, 2

продовольственных склада фашистов и 10 автомашин с боеприпасами. Сопровождал обоз из 250 подвод с продуктами в блокадный Ленинград.

А еще был со мной такой случай: возвращаюсь я из разведки. Вижу, машина фашистская по шоссе. Важную птицу везут – сзади два охранника, а сам впереди блестит всякими орденами. Ну как, скажите, мимо пройти. Подорвал я гранатой эту легковушку. Шофер сразу погиб, охрана еще подрыгала ножками, но вижу, вылезает толстый такой фашист и давай бежать. А у самого ножки короткие, щечки пухлые, живот огромный. И к животу еще портфель прижимает. Ну, думаю, пусть побеждает, недолго по русской земле-то бегать осталось. Вон сколько килограммов наел, а у нас народ голодает. Почти километр я его по нашим лесам гонял, а потом пристрелил, чтоб не мучался. В портфеле оказались важные документы, которые срочно отправили в Москву. Мне присвоили звание -Герой Советского Союза. Да, пока не забыл – мой портрет, который вы видите, это моя сестра. Просто у нас не было денег на фотографии. После моей гибели фотографировали мою сестру, с которой мы очень похожи.

## **Ведущий 2**

**Погиб от рук гитлеровцев. Удостоен звания Героя Советского Союза. Посмертно. Ему было 16 лет.**

### **Слайд 9**

#### **Валя Котик**

Котик Валентин Александрович. Завтра мне исполнилось бы 90 лет. Ваши прадеды не намного младше меня. Но я погиб 76 лет назад, мне только что исполнилось 14. Я родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Шепетовского района Хмельницкой области. Учился в школе №4 города Шепетовки, был признанным вожаком пионеров, своих ровесников.

Я только закончил 5 класс, когда началась война и наше село захватили немцы. Мы с ребятами собирали на месте боев оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправили в отряд. Еще я рисовал и расклеивал карикатуры на гитлеровцев.

Первое боевое задание – взорвать машину с немцами и начальником полевой жандармерии, я выполнил блестяще, хотя было страшновато, это ведь в 11 лет! В октябре 43 года я разведал место нахождения подземного телефонного кабеля гитлеровской ставки, который вскоре и подорвал. Всего мы подорвали 6 железнодорожных эшелонов и склад. Со мной в отряде воевали старший брат Виктор и наша мама.

Мой последний бой был 16 февраля 1944 года.

## **Ведущий 2**

**Погиб в бою, сражаясь в партизанском отряде. Удостоен звания Героя Советского Союза. Посмертно. Ему было 14 лет.**

### **Слайд 10**

## **Валя Зенкина**

Рушились стены, гибли люди и в Брестской крепости, и в городе Бресте. И меня, Валою Зенкину, фашисты заставили под огнём пробираться в крепость, чтобы передать её защитникам требование сдаться в плен. Я пробралась в крепость, рассказала о зверствах фашистов, объяснила, какие у них орудия, указала место их расположения и осталась помогать нашим бойцам.

Когда командование Брестской крепости приняло решение вывести детей и женщин из -под огня, я, маленькая санитарка, просила оставить меня с бойцами. Но приказ есть приказ, и тогда я поклялась продолжить борьбу с врагом до полной победы. И сдержала клятву. Разные испытания выпали на мою долю. Но я выдержала. Выстояла.

### **Ведущий 2**

**За отвагу и мужество Валя Зенкина меня награждена орденом Красной Звезды.**

## **Слайд 11**

## **Володя Щербацевич**

Меня зовут Володя Щербацевич. Жил в Минске. Мама была врачом. Когда пришли фашисты, мы выхаживали раненых бойцов и переправляли к партизанам. Несколько раз я был ранен. В сентябре внезапно начались облавы, а в домах минчан скрывалось еще много раненых, бежавших из плена. Нас выдал свой, он был предателем. Меня арестовали полицаи. Допросы, пытки... Болит все тело, знобит, не было сил подняться с холодного каменного пола. Но я ничего не рассказал фашистам.

### **Ведущий 2**

**26 октября 1941 года гитлеровцы казнили Володю Щербацевича и его маму.**

**Награжден медалью «За отвагу»- посмертно.**

### **Ведущий 2**

Все эти дети, когда пришел час - они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к родине и ненависть к ее врагам. Их детство было наполнено такими испытаниями, что в это трудно поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят - обыкновенных мальчишек и девчонок.

## **Слайд 12**

**Стих Юным героям антифашистам читает ..... На фоне музыки (гиперссылка)**

## **ЮНЫМ ГЕРОЯМ - АНТИФАШИСТАМ**

**Мальчики, не ставшие отцами,  
Девочки, не знавшие любви,**

**Вы в строю стоите перед нами.  
Ваш девиз: " Чтоб мир не жил в крови!"**

**Вам досталась жизнь совсем не сказка,  
Выбирая между " быть" и "жить".  
Вам не надо было ждать подсказки -  
Честь и совесть нужно защитить.**

**А какой ценой? Ценою жизни!  
Родину продать, иль жизнь свою?  
И служили честно вы Отчизне.  
Кто-то пал, расстрелянный в бою,**

**Кто - то с песней шёл на баррикады,  
Презирая пули, смерть и месть.  
Если Родина сказала " Надо!",  
Комсомол всегда ответит: " Есть!"**

**Страшен сумрак мрачного застенка,  
Но в груди горит борьбы огонь.  
Губы на замок, и сам, как стенка,  
Зол палач, но не услышит стон.**

**" Мы не выдаём своих фашистам,  
И своих идей не продаём!"  
И с улыбкой солнечной, лучистой,  
В вечность, словно в чистый водоём!**

**Отзвучат фанфары и салюты,  
Отгремит, как гром, последний бой,  
Но вы с нами, вечные, как будто,  
Мир готовы заслонить собой.**

**Спать нельзя! Проснитесь, ради Бога!  
Поднял голову фашизм опять,  
Снова собирайтесь в путь - дорогу,  
Чтобы мир и совесть отстоять.**

**Мы вас помним даже поимённо,  
Ваши судьбы - в жертвенной крови -  
Девочки, не выбранные в жёны!  
Мальчики не знавшие любви!**

**07 02 2018**

**Москва**

**МУЗЫКАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ:**

## Роберт Шуман "Грёзы"

### Ведущий 2

Мы знаем имена этих героев. А сколько их еще было – мальчиков и девочек, совершавших свои маленькие подвиги, чьи имена так и остались неизвестными?

### Ведущий 1

Юные погибшие дети,  
Юными остались вы для нас.  
Мы – напоминание живое,  
Что Отчизна не забыла вас.  
Жизнь иль смерть – и нету середины.  
Память вечная вам всем,  
Маленькие стойкие мужчины,  
Девочки, достойные поэм.  
Вспомним всех поименно,  
ГОРЕМ вспомним своим...  
Это нужно не мертвым!  
Это надо живым!

### Ведущий 2

ВСПОМНИМ гордо и прямо  
ВСЕХ погибших в борьбе...  
Есть великое право  
Забывать о себе.  
Неугасима память поколений  
И память тех, кого так свято чтим.  
Давайте, люди, встанем на мгновенье  
И в скорби постоим и помолчим.

### Ведущий 1

В память обо всех детях, погибших в гражданскую войну, в Великую Отечественную... В память обо всех юных, погибших в горячих точках нашей страны, на Чеченской войне, от рук террористов в Беслане, Каспийске, Москве, Волгодонске, в Южной Осетии объявляется минута молчания.

### Слайд 13

### Слайд 14 [Метроном \(гиперссылка\)](#)

### Ведущий 2

Я клянусь тебе, мать,  
Клятвой сына, бойца  
Умножать, возвышать  
Дело деда, отца.  
И за далью дорог,

Где придется мне быть,  
Свою землю родную  
Буду свято любить.

### **Ведущий 1**

Мы с детства верим в наше счастье  
И с детских лет убеждены,  
Что мы нужны своей Отчизне,  
Мы нашей Родине нужны.

### **Ведущий 2**

Войны не хотим мы нигде, никогда.  
Пусть мир будет в мире везде и всегда.  
Да будет светлой жизнь детей!  
Как светел мир в глазах открытых!  
О, не разрушь и не убей –  
Земле достаточно убитых!  
Весь под нами шар земной.  
Живу. Дышу. Пою.  
Но в памяти всегда со мной  
Погибшие в бою.

### **Ведущий 2**

Я хочу, чтобы не умирали дети,  
-Чтобы солнца дым не затмил...  
-Чтоб на самой прекрасной планете  
-Навсегда утвердился мир!  
-Так давайте же вместе,  
-Все дети Земли,  
-Дружно руки поднимем!  
-Мы – против войны!  
-Ради счастья и мира на свете  
-Да не будет войны на планете.  
-Никогда! Никогда! Никогда!  
-Чтоб солнце светило для всех на Земле,  
-И поэтому: «Нет!» - говорим мы войне!  
Нет! Нет! Нет! (Все вместе)

**Слайд 15 песня**

**Должны смеяться дети - гиперссылка**

### **Ведущий 1**

Мероприятие, посвященное Дню юного героя-антифашиста,  
объявляется закрытым. Спасибо за внимание.